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ПЕРЕДМОВА

ПЕРЕДМОВА

Життя українців, а також їх недоторканність і безпека є найви-
щою соціальною цінністю нашої держави. Про це написав Президент 
України Володимир Зеленський у своєму Телеграм-каналі. «Люди-
на, її життя і здоров’я, честь і гідність, недоторканність і безпека —  
це найвища соціальна цінність. І наші люди ціною життя, здоров’я й 
безпеки боронять цей принцип. З честю та гідністю!», — наголосив 
Володимир Зеленський.

Захист суверенітету і територіальної цілісності України є справою 
всього українського народу. 

Відповідно до частини другої ст. 17 Конституції України оборо-
на, захист суверенітету, територіальної цілісності та недоторканно-
сті України покладені виключно на Збройні Сили України. А згідно 
з частиною 1 ст. 1 Закону України «Про військовий обов’язок і вій-
ськову службу» захист та оборона своєї Вітчизни є конституційним 
обов’язком кожного громадянина України. 

Мобілізаційна підготовка та мобілізація є складовими оборони 
держави та регулюється наступними нормативно-правовими ак-
тами: Законом України «Про оборону України», Законом України 
«Про мобілізаційну підготовку та мобілізацію», а також підзаконни-
ми нормативно-правовими актами, прийнятими відповідно до за-
значених законів. Керівництво ними здійснює Президент України, 
який є Верховним Головнокомандувачем Збройних Сил України, у 
реалізації заходів з мобілізації задіяні органи публічної влади усіх 
рівнів в межах їх компетенцій.

Мобілізація триває у термін, визначений Указом Президента 
України та  спирається на основний принцип — принцип централі-
зованого керівництва.

24 лютого 2022 р., після початку повномасштабного російсько-
го вторгнення до України, Президент Володимир Зеленський видав 
Указ «Про загальну мобілізацію». Загальна мобілізація проводиться 
одночасно на всій території України і стосується національної еко-
номіки, органів державної влади, інших державних органів, органів 
місцевого самоврядування, Збройних Сил України, інших військо-
вих формувань, оперативно-рятувальної служби цивільного захисту, 
підприємств, установ і організацій.
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Основні функції і завдання по забезпеченню процесів, пов’язаних 
з мобілізацією, виконують територіальні центри комплектування 
та соціальної підтримки. Територіальний центр комплектування та 
соціальної підтримки — структура органів військового управління 
України, яка покликана замінити собою радянську систему військо-
вих комісаріатів, що забезпечують виконання законодавства з пи-
тань військового обов’язку і військової служби, мобілізаційної підго-
товки та мобілізації 1.

Успішна мобілізація неоцінима для Української Перемоги.

1  Остапенко Олександр. Удосконалення організаційного та правового механізмів  
публічного управління мобілізацією. Теоретичні та прикладні питання державотворен-
ня. 2024. № 31. С. 55–70.



ПОНЯТТЯ, ОРГАНІЗАЦІЙНІ 
ОСНОВИ МОБІЛІЗАЦІЙНОЇ 

ПІДГОТОВКИ ТА МОБІЛІЗАЦІЇ

Розділ І
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1.1. �Поняття, завдання та функції територіальних центрів комп-
лектування та соціальної підтримки

1.2. �Поняття, зміст, види, організація і порядок проведення мобілі-
заційної підготовки та мобілізації

1.3. �Поняття, порядок утворення, функції, права та обов’язки мобі-
лізаційних підрозділів

1.4. Військово-транспортний обов’язок
1.5. �Фінансове і матеріальне забезпечення під час мобілізації

1.5.1. �Фінансове і матеріальне забезпечення заходів, пов’язаних з 
призовом громадян на військову службу під час мобілізації

1.6. Стимулювання заходів з мобілізаційної підготовки

1.1. Поняття, завдання  
та функції територіальних центрів 

комплектування та соціальної 
підтримки

Територіальний центр комплектування та соціальної під-
тримки — орган військового управління України, що веде військо-
вий облік та здійснює мобілізацію населення. Починаючи з 2022 ро-
ку ТЦК та СП повністю замінили собою колишню систему військо-
вих комісаріатів*.

* На підставі пункту 2 розділу II «Прикінцеві та перехідні поло-
ження» Закону України № 1357-IX від 30.03.2021 «Про внесення 
змін до деяких законодавчих актів України щодо удосконалення 
окремих питань виконання військового обов’язку та ведення вій-
ськового обліку».

Завдання та функції територіальних центрів комплектування 
та соціальної підтримки

Завданнями територіальних центрів комплектування та со-
ціальної підтримки є виконання законодавства з питань вій-
ськового обов’язку і військової служби, мобілізаційної підготов-
ки та мобілізації, керівництво військовим обліком призовни-
ків, військовозобов’язаних та резервістів на території відповідної 
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адміністративно-територіальної одиниці, здійснення контролю за 
його станом, зокрема в місцевих держадміністраціях, органах місце-
вого самоврядування та в органах, що забезпечують функціонуван-
ня системи військового обліку призовників, військовозобов’язаних 
та резервістів на території відповідної адміністративно-територі-
альної одиниці (крім СБУ та розвідувальних органів України), за-
безпечення в межах своїх повноважень адміністрування (територі-
альні центри комплектування та соціальної підтримки Автономної 
Республіки Крим, областей, мм. Києва та Севастополя) та ведення 
Єдиного державного реєстру призовників, військовозобов’язаних та 
резервістів (районні територіальні центри комплектування та со-
ціальної підтримки), проведення заходів з приписки громадян до 
призовних дільниць, призову громадян на військову службу, про-
ведення відбору кандидатів для прийняття на військову службу за 
контрактом, участь у відборі громадян для проходження служби у 
військовому резерві Збройних Сил, підготовка та проведення в осо-
бливий період мобілізації людських і транспортних ресурсів, забез-
печення організації соціального і правового захисту військовослуж-
бовців, військовозобов’язаних і резервістів, призваних на навчальні 
(або перевірочні) та спеціальні збори до Збройних Сил, ветеранів 
війни та військової служби, пенсіонерів з числа військовослужбов-
ців Збройних Сил та членів їх сімей, участь у військово-патріотич-
ному вихованні громадян, здійснення інших заходів з питань оборо-
ни відповідно до законодавства (п. 8 постанови Кабінету Міністрів 
України від 23.02.2022 р. № 154 «Про затвердження Положення про 
територіальні центри комплектування та соціальної підтримки», 
далі — постанова Кабінету Міністрів України «Про затвердження 
Положення про територіальні центри комплектування та соціаль-
ної підтримки»).

Територіальні центри комплектування та соціальної підтрим-
ки відповідно до покладених на них завдань (п. 9 постанови Кабіне-
ту Міністрів України «Про затвердження Положення про територі-
альні центри комплектування та соціальної підтримки»):

– беруть участь разом з відповідними органами управління у сфе-
рі освіти у повсякденному керівництві допризовною підготовкою;

– за сприяння місцевих держадміністрацій, виконавчих орга-
нів міських рад виконують рішення призовних комісій про на-
правлення громадян України для проходження базової військової 
служби;

1.1. Поняття, завдання та функції 

територіальних центрів комплектування та соціальної підтримки
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РОЗДІЛ І. ПОНЯТТЯ, ОРГАНІЗАЦІЙНІ ОСНОВИ  
МОБІЛІЗАЦІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ ТА МОБІЛІЗАЦІЇ

– взаємодіють з місцевими держадміністраціями з питань залу-
чення громадян на військову службу та проходження громадянами 
альтернативної (невійськової) служби;

– ведуть військовий облік призовників, військовозобов’язаних та 
резервістів, а також облік громадян України, які уклали контракт 
добровольця територіальної оборони, ветеранів війни та військо-
вої служби, та інших осіб, які мають право на пенсійне забезпечен-
ня відповідно до Закону України «Про пенсійне забезпечення осіб, 
звільнених з військової служби, та деяких інших осіб»;

– здійснюють ознайомлення громадян України з їх правами та 
обов’язками під час взяття на військовий облік, направлення для 
проходження базової військової служби, призову на військову служ-
бу та проходження зборів, а Центральне управління та регіональні 
органи СБУ, відповідні підрозділи розвідувальних органів України — 
під час призову на військову службу та проходження зборів;

– оформлюють та видають військово-облікові документи призов-
никам, військовозобов’язаним та резервістам;

– забезпечують захист цілісності бази Реєстру, його апаратного та 
програмного забезпечення, достовірності даних Реєстру, захист від 
несанкціонованого доступу, незаконного використання, копіювання, 
спотворення, знищення даних Реєстру, безпеку персональних даних 
відповідно до Законів України «Про Єдиний державний реєстр при-
зовників, військовозобов’язаних та резервістів», «Про захист інформа-
ції в інформаційно-комунікаційних системах», «Про захист персональ-
них даних» та міжнародних договорів у сфері захисту інформації, зго-
ду на обов’язковість яких надано Верховною Радою України;

– взаємодіють з місцевими держадміністраціями, іншими держав-
ними органами, органами місцевого самоврядування з питань вій-
ськового обліку призовників, військовозобов’язаних та резервістів, 
бронювання військовозобов’язаних на період мобілізації та на воєн-
ний час;

– проводять серед населення рекламно-агітаційну роботу із залу-
чення на військову службу за контрактом, службу у військовому ре-
зерві, вступу до вищих військових навчальних закладів або військо-
вих навчальних підрозділів закладів вищої освіти;

– проводять агітацію, відбір, вивчення, оформлення документів 
кандидатів на військову службу за контрактом, у тому числі осіб 
офіцерського складу, та їх направлення до військових частин, на-
вчальних військових частин (центрів);


